
nerazumnih ljudi, in zopet bomo prišli na konja. In 
res: Kirbiš, Fric in drugi še laiejo po krčnmn, pred 
cerkvijo in pravijo: To imate sedaj: klerikalce sie vo
lili, ti so vam napravili večje davke, kuluk (tlako), še v 
Macedonijo boste morali iti na tlako, najbolj neumni in 
hudobni pa pravijo, da so klerikalci na vladi itd. Koli
kor besed — toliko laži. Oglejmo si nekatere samostojne 
laži: 

1. Laž je, da so naši poslanci na vladi; naši aknaj* 
nobenega ministra, v vladi so sami Srbi; ker Radič s 
svojimi poslanci ne gre dol, imajo Srbi večino, 2 njimi 
so glasovali tudi Nemci in macedondki Turki. 

2. Podla samostojna laž je, da so naši poslanei bili 
za večje davke, da so zanj glasovali, da so krivi večjih 
davkov; resnica je ta: naši poslanci so se bojevali, ostro 
govorili proti povišanju davkov, glasovali so proti po
višanju davkov, s številkami so dokazovali, da Sloven
ci mnogo več davkov plačujemo, kakor je prav, a pri 
glasovanju so zmagali s pomočjo Nemcev Srbi, ker Ra
dič ne gre dol .Ako lažnjiva preroka Kirbiš in Fric do
kažeta ,da je kateri naš poslanec govoril ali glasoval za 
večje davke, dobita v uredništvu izplačanih 1000 K. Ker 
so naši samostojneži lagali in obrekovali glede davkov, 
pa jim povemo mi nekaj resnice, ki jim ne bo ljuba. 
Dobnik, vaš poslanec in voditelj, je večkrat, ae sam« 
enkrat, pravil, da kmetje premalo davka plačujemo, to 
so pravili tudi nekateri njegovi zaupniki in pristaši. O 
priliki, ko se je mudila neka komisija zaradi regulacije 
Drave tukaj, je Dobnik rekel pred vsemi: «Mi premalo 
davkov plačujemo, zato je nemogoče, da bi se Drava re
gulirala, dokler se ne bodo davki povečali. Dobnikov 
svak, zloglasni učitelj Jarc, velik prijatelj Kirbiša, Fri
ca, Šolarja itd., je tudi javno v Selovi krčmi kričal: 
Kmetom se predobro godi, kmetje premalo davka pla
čujejo, jaz jim bom davek zvišal! En samostojni kočar 
in mešetar mi je rekel: E, mi malo davko plačujemo, 
en mecelj zrnja prodam, pa je davek plačan. Glejte, lju
dje božji, tako so govorili samostojni: kmetje premalo 
davka plačujemo. In samostojni kmetje niso nie ugo
varjali, niso nastopili proti Dobniku, Jarcu itd., ampak 
so to mirno v žep vtaknili in s tem molkom menda pri
trjevali. To je torej resnica: naši (t. j . klerikalci) so 
vedno že prejšnja leta pravih, da Slovenci in zlasti še 
kmetje preveč davka plačujemo, vi samostojneži a Dob
nikom in Jarcem pa ste zatrjevali, da premalo davkov 
plačujemo. In Srbi so rajši vas samostojneže poslušali, 
ki ste jim pravih, da kmetje premalo davka plačujemo, 
da je torej prav, če davke zvišajo in niso hoteli poslu
šati naših, ki so trdili in s številkami dokazali, da ima
mo mi že prevelike davke, da se torej pri nas davki ne 
smejo zvišati. In načrt za te nove večje davke je bil 
napravljen že lani, ko so še bili samostojni T vladi, 
ko je bil še vaš Pucelj minister. Vaš Dobnik to dobro 
ve! In ker ste vi samostojni hujskači govorili, da so do
sedanji davki premah, so vam pač Srbi po volji storili 

(Dopis iz Dravskega polja.) 
Naši samostojneži ne morejo živeti brez laži in ob

rekovanja. To je njihovo glavno delo, njihovo edino o
rožje. Na svojih shodih in sestankih, po krčmah in po 
sejmih so: Kirbiš (nekdanji posiliposlanec), Fric Alojz, 
Dobnik, Šolar, Golob Jakob in drugi lagali in obreko
vali, da presega že vse meje. Te svoje stare navade ne 
morejo in nočejo opustiti. Zdaj so zopet začeli na veli
ko lagati in obrekovati. Oni si tako mislijo: srbska ve
čina v Beogradu je sklenila kuluk (tlako) za ceste, po
višanje davkov, novi vojni zakon. Ljudje so nevoljni 
zaradi večjih davkov, recimo, lazimo, da so tega krivi 
ti «prokleti klerikalci«, pa se bo že nekaj Jazi prijelo 

Laž in resnica, 



in zvišali davke, d u š e n e bole pritoževali, da se davki 
premali. Ker so nam klerikalcem že dosedanji davki bili 
preveliki, kar so naši časniki in govorniki vedno trdili, 
j ih nam ne bi smeli zvišali, ampak samo vam ali tistim 
izmed vas, ki so vedno govorili, da so davki premali. 
T o je resnica glede davkov. 

Poslanci Slovenske ljudske stranke so napeli vse si
le, da bi zabranili povišanje davkov. A zakaj se jim to 
n i posrečilo? 

1. Ker jih je premalo, samo 24, drugih poslancev 
pa je čez 200; toliko bi ludi samostojni morah znati ra 
čunšti, da je 200 več kol 21. 

Ž. Ker Radič ni šel v Beograd; on je sicer obljubil 
našim, da bo šel v Beograd, a svoje obljube ni izpolnil 
ter ostal doma in tako omogočil, da so Srbi mogli Hr
ratont in Slovencem davke povečati. 

8. Pomanjkanje sloge med kmeti; naši poslanci so 
srbske kmeteposlance (krog 30) nagovarjali, naj gla
sujejo proti povečanju davkov, a srbski kmetje so rajši 
glasovali s Pašičem za večje davke. Ali so potem naši 
krivi, da so večji davki? Največji del krivde, oa Hrvati 
in Slovenci krivico trpimo, pa nosijo ravno samostojni 
posanci, ki so glasovali dne 28. 6. 1921 za centralistično 
ustavo, ki da Srbom, ki jih je štirikrat toliko kot Slo
vencev, vso moč v roke. Naši poslanci so predlagali av
tonomijo, da bi Slovenci imeli svoje postave, ki bi si jih 

sami delali, sami hi slovenske zadeve upravljali, a sa
mostojni ste bili proti temu, ste glasovali (tudi Kirbiš, ' 
po^anec s prigoljufanim mandatom) za Srbe, za usta j 
vo, ki da vso moč Srbom v roke. Hvalili ste to ustavo 
kot dobro koristno za Slovence, a mi smo že takrat re
kli, da bo ta ustava nesrečna za slovensko in hrvatsko 

l judstva, da nas bo izročila srbski samovolji, da nas 
"bodo Srbi g pomočjo od samostojnih hvaljene ustave 
^ospoiJarsko uničili. Vi ste nam takrat pravili, da smo 
šfjs&niaiiki države in Srbov, ker zahtevamo za Slovence 
enake pravice in avtonomijo, vi ste pomagali spletati 
bič centralistične ustave, s katerim nas sedaj Pašič tepe 
in »a* bo tepel, dokler mu tega biča ne bomo izvili iz j 
rok in dosegli avtonomije. Dokler ne bomo imeli avto j 
nomije — in da je nimamo, so krivi samostojni, ki so j 
pr i ustavi proti njej delali in glasovali — bode nas Pa j 
šic vedno stiskal z velikimi in krivičnimi davki. Kako ' 
brer moči smo Slovenci, ker nas je štirikrat manj, kot j 
Srbov, ter komaj dvanajsti del vseh prebivalcev, dobro 
vejo tudi samostojni poslanci. Dohnika je vprašal nje ; 
gov j>ristašsamostojnež: »Kako je kaj v Belgradu?« • 
Dobnik mu je rekel: «Veš, najboljše je, če je človek v i 
Behjradu t iha Kar Pašič reče, to se zgodi, vse drugo 
pa nič ue.pomaga.« Zato Dobnik in Kirbiš, ki doma ta
ko »a široko odprta usta in lažeta ler obrekujeta, v 
Belgraidu nista odprla ust, ampak lepo molčala m ki
mala Pašičevi dolgi bradi ter lepo glasovala za to, kar 
so Srbi hoteli, n'. pr. za zvišane takse (kolek), carino. 
za (trošarino (davek) pri vžigalicah, soli, sladkorju, 
kavi,, cigaretnem papirju, za davek na vino, da mora 
•vinogradnik naznaniti, koliko vina pridela, za srbščino 
i n cirilico v šoli, za povišanje desetka (procentov) od 
ena i« pol na b' odstotkov itd. To in še marsikaj dru
gega so «žcgni« samostojnesrl>ske PašiePueeljeve 
vlade. Najhujša nesreča za nas Slovence pa je centra
listična ustava, za katero so samostojni glasovali ter jo 
v svoji neumnosti ali hudobiji hvalili kot največjo 
srečo r.a Slovence. Doma so kričali: proč od Srbov, v 
Beogradu pa so prvi prisegali kralju in Srbom, doma 
so oHjubovali republiko, tam pa so se prilizovali kral
ju i« Srbom, ler Mešali, kakor je Pašič žvižgal. Pri 
tem »a so za len «trinfield« zaplesali avtonomijo, ena

* koptavnost Slovencev, da zdaj Pašič gospodari v slov. 
hiši, da nam on reže po mačehovsko kruh. In laka 
ustava, ki daje vso oblast nad Slovenci Srbom v roke, 
je po vaši samostojni pameti dobra, srečna in koristna. 
Bila je znabiti koristna za samostojne poslance, ki 
jim je prinesla lep «tringe!d«, a za naše ljudstvo je 
ona največja nesreča, kar smo mi napovedali da bo, 
in česar vi niste hoteli verjeli, a zdaj vsi čutimo in bo
mo čutili še vedno hujše. Dokler ne dobimo avtonomi
je, lx> tako, kakor je samostojni poslanec Dobnik re

mi Slovenci bomo morali tiho v kotu stati (po 
krivdi samostojnih) in pobirali drobtinice, ki jih bode 

•etal z Vladne mize: To ste nam pripravili sa
demokrati s centralistično ustavo. 

Mi nočemo biti pastorke v naši državi, ampak 
enakovredni bratje in se bomo borili s svojimi poslan
ci, dokler ne dosežemo avtonomije, da si bo Slovenec v 
svoji deželi sam postave delal, vladal in gospodaril s 
svojim denarjem . 


